

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Lunes 26 de Febrero de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA el mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos. Se publica todos los días laborables.

NÚM. 827

## D. José M. Quadrado <sup>(1)</sup> Y SUS OBRAS

### II

La revolución francesa no sólo fué gravísimo mal social y económico, según el testimonio nada sospechoso de Taine; sino que fué igualmente un mal gravísimo en el orden intelectual, y especialmente en el orden de los estudios. En efecto, durante los años de la Convención y del Terror, muy pocos hombres de juicio pensaron en las ciencias, ocupada toda su actividad en la investigación de los medios más adecuados de poner á salvo la vida. ¿Quién no tendría por falta de juicio al marineró ó á los pilotos que en días de desecha borrasca pensarán en cuestiones abstractas de la filosofía, en vez de consagrar todo su esfuerzo intelectual y físico en escapar con vida del furor embravecido de las olas? Tampoco fueron los días de eterno guerrear del Imperio tiempos de meditaciones y estudios; y, en efecto, se necesitó de que el sol de las venturas napoleónicas se perdiera en el ocaso, para que brillaran en el nuevo Oriente, como estrellas de vivo esplendor, las primeras joyas del nuevo período de la historia filosófica y literaria de Francia y de Europa entera, convertida entonces ó en montón de ruinas ó en un tristísimo remedo de la Nación que, por la vertiente de su tercera República y de la disolución de costumbres, se despeña rapidísimamente hacia abismos cuyo fondo sólo conoce la Providencia.

Tres escuelas se disputaban entonces el dominio intelectual en Francia, y aun en gran parte de Europa; la escuela de Condillac, la escuela espiritualista de los discípulos de la derecha curtesiana y la escuela tradicionalista. Solo Goudin, con su docta filosofía tomística, y Puigserver y Albarado con sus trabajos de exposición y con los de polémica, lucharon para que quedase envejecido en algunas escuelas el fuego sagrado de las verdaderas tradiciones científicas de la Europa cristiana. En realidad, la boga que alcanzaron las obras de Bonald, más docto que brillante, de Demaistre, más brillante que docto, y de Lamennais, docto y brillante á un tiempo, hicieron que se amortiguara más y más cada día aquel fuego sagrado que ardía sin consumirse del todo en algunas escuelas, sobre todo eclesiásticas. Los jefes y directores del tradicionalismo filosófico, pudieron decir casi como los cristianos de los primeros siglos: ¡somos de ayer y ya llenamos el mundo!

Cuál más, cuál menos, todos los escritores, oradores y filósofos que se formaron en la Europa latina desde la fecha de la caída del primer imperio hasta la entronización del segundo, se contaminaron con los errores y extravíos del tradicionalismo filosófico, y esto ocurrió en más alto grado con los elementos sanos que con los otros elementos, toda vez que estos se dejaron influir mejor por los ecos del filosofismo alemán que en su criticismo de Kant y en su panteísmo evolucionista de Hegel reclutaba adeptos entre los amigos de más atrevidas novedades. Las doctísimas producciones de Haller, el más erudito y profundo de los tradicionalistas, llevaron en Suiza

y en Italia, sobre todo, los criterios cerrados de la escuela de Bonald á todas las esferas de la ciencia política, mereciendo especial mención la *Restauration der Staats Wissenschaft*, obra monumental ante la cual habrán de descubrirse siempre con respeto y admiración los estudiosos. ¿Puede sorprender á nadie que en una época semejante, cuando el tradicionalismo imperaba como soberano absoluto en no pocos seminarios, cuando aun en tiempos posteriores se dejaron influir por él inteligencias tan elevadas como Caminero, de carísima memoria en esta casa, donde ejerció, por algunos años, de censor eclesiástico; como Bonnetty, tan razonador que á veces parecía racionalista según filosofaba, y no era sino un buen católico, y como Donoso Cortés, inteligencia de águila, nacida para las grandes síntesis; puede sorprender á nadie en tal caso que D. José M. Quadrado, formado científicamente desde el año 30 al 45, apareciera algún tanto contaminado con concepciones que lo habían invadido todo ó casi todo en el campo católico, que dominaban en él con más autoridad que el Czar en Rusia, con más autoridad aún que la que Balmes ha tenido después en nuestras escuelas?

El espectáculo que se presentaba á la vista del observador y del pensador, en nuestra Patria, donde los extravíos de la razón parecían llevar al delirio á los hombres y á los partidos; el testimonio viviente de muchos ancianos que habían vivido muriendo bajo las aguas y la sangre del inmenso diluvio de atentados y de males que se llamó Revolución francesa, eran inanes de gran potencia que atraían hacia el tradicionalismo á los corazones sanos y á las voluntades rectas. Los católicos estaban plenamente convencidos de que la razón era la principal responsable de que se hubiesen rotó todos los diques, y el inmenso río formado por las aguas corrompidas del filosofismo de la Enciclopedia, envenenadas luego por las insensatas pasiones del jacobismo imperante en Francia, con admiradores, delegados y secuaces en casi toda Europa, se hubiese desbordado en términos nunca vistos en lo pasado, aunque quizá puedan volver á verse no muy difícilmente en lo porvenir, y huían, como de la peste, de toda filosofía que proclamara los fueros de la razón, y aun hubo quien tuvo por semi-racionalista á Santo Tomás de Aquino y declaró peligrosas algunas de sus obras. Así se explica que no se cayesen de las manos de aquellas gentes las *Recherches philosophiques* de Bonald, para mayor «provecho» de todos cuidadosamente vertidas al castellano, en las que se lee (Cap. I.), que «la filosofía será siempre piedra de escándalo y signo de contradicción»; que «el nombre de filósofo, antes tan venerado, será en lo porvenir objeto de saña para los unos, de menosprecio para los demás»; y que «el hecho que debe ser considerado como punto de partida, y criterio de verdad, es el don primitivo y necesario del lenguaje hecho por Dios al género humano»; y así se explica que aquellas buenas gentes se supieran de memoria ó poco menos el *Essai sur l'indifférence* de Lamennais, en que éste afirma que «el consentimiento común, *sensus communis*, es para los hombres el único criterio seguro de verdad».

¿Qué más? El P. Ventura Ráulica y Gratry desnaturalizaron la doctrina de Santo Tomás en prove-

cho y beneficio, directo el uno é indirecto el otro, del tradicionalismo filosófico. Se vió al primero afirmar en sus *Conférences sur la raison philosophique et la raison catholique* (conferencia 1.ª) que «Santo Tomás demostró los absurdos de los principios y de las preteensiones de la razón filosófica, aun moderada por la impotencia en que ésta está de llegar por sus solas fuerzas á la primera verdad, al conocimiento de Dios.» Y en efecto, Santo Tomás, en el Cap. XII, libro I, de la *Summa contra gentes*, examina la opinión de los que dicen: *Deum esse sola fide tenetur et demonstrari non potest*, y acerca de ella escribe: *hujus modi sententiae falsitas nobis ostenditur ex demonstrationis arte...* y á continuación dá cuatro pruebas de la falsedad de la doctrina que el P. Ventura Ráulica le atribuía. Por su parte Grattry en su *Logique* (tít. I, Cap. I), atribuyó á Santo Tomás la teoría de que la certeza natural, como la certeza sobrenatural, es un acto de fe apoyado en la veracidad de Dios. Y en efecto, Santo Tomás enseña (cuestión 1.ª de la 2.ª, 2.ª parte, arts. 3.º, 4.º y 5.º), que el objeto de la fe no puede ser una verdad vista como lo es un primer principio, y que las verdades de la fe no pueden ser conocidas como lo son las conclusiones científicamente demostradas. ¿Cómo puede conciliarse la teoría de que la certeza natural es un acto de fe apoyada en la veracidad de Dios, como la certeza sobrenatural, con los textos fielmente condensados de la *Summa Theológica* del Doctor de Aquino?

D. José M. Quadrado no llegó á los extravíos del tradicionalismo que se han apuntado, ni cosa que de cerca ni de lejos lo parezca, por más que esto no hubiera podido sorprender ni admirar, á causa de las razones apuntadas, y de algunas otras no menos obvias. En realidad, fué siempre el ilustre balear más publicista que filósofo, y aunque nunca desdeñó, antes todo lo contrario, el conocimiento cierto y evidente de las cosas por sus causas, es indudable que sólo se sirvió de este conocimiento para dar base más segura á sus estudios, sobre sujetos bien concretados, en la historia ó en la realidad actual de las existencias. Balmes escribió una filosofía elemental, y otra fundamental; Quadrado no ha escrito, que se sepa al menos, ninguna obra especial y determinada encaminada á tratar de los sujetos de la ciencia madre. Quizás si hubiese concebido y llevado á cabo el propósito de escribir una ó varias obras de esta índole, no hubiese podido sustraerse, á pesar del vigor y claridad de su inteligencia, á la densa atmósfera en que se formó y vivió algún tiempo. Sabido es que Bautain escribió su monografía sobre la enseñanza de la filosofía en el siglo XIX para rechazar y combatir ciertas ideas y tendencias del más docto y brillante de los tradicionalistas franceses, y no sólo cayó en errores muy semejantes, tal era la atmósfera que respiraba, sino que fué luego uno de los que más contribuyeron á extender y consolidar el movimiento y las teorías tradicionalistas, de que abjuró, sin embargo, en su parte condenable; y esto prueba lo sano de su corazón, en cuanto habló la Santa Sede.

En el primer tomo de las obras del Sr. Quadrado está (pág. 7) la síntesis de todo el pensamiento del autor acerca de las relaciones entre la fe y la razón: «La fe es la luz, los ojos son la razón; y así como de

(1) En el núm. 802 correspondiente al 25 de Enero último insertamos el primero de dichos artículos que copiamos de «La Unidad Católica».

## CRONICA LOCAL

## Amortización de la deuda exterior al 4 por 100

(Continuación)

La cifra verdad, la de que el Erario ha de desprenderse si el orden económico no mejora, es la siguiente:

	Pesetas.
Importe calculado del cupón . . . . .	78.846.040
Idem id. del 20 por 100 de la anterior por quebrantos, giros, etcétera. . . . .	15.769.208
<b>TOTAL. . . . .</b>	<b>94.615.248</b>
Si comparamos este resultado con el coste de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, nos ofrece el siguiente cuadro:	
D <sup>ca</sup> emitida . . . . .	2.274.660.450
Su coste presupuesto . . . . .	90.986.418
Diferencia superior en la exterior . . . . .	3.628.830

Bueno es que nuestro crédito se extienda al extranjero por razones mil que no he de exponer, porque las supongo en la mente de todos pero bueno é imprescindible es que se estudie la forma de aliviar peso tan gravoso para el exhausto Tesoro español, máxime en los actuales momentos en que, como dejo dicho, el malestar se deja sentir en todas las esferas sociales, situación por demás crítica que demanda el sacrificio, siquiera sea por puro patriotismo; y entre otras muchas que cabría adoptar, una de las medidas que más se imponen es ver la manera de conservar el crédito para no caer en el desprestigio ante los países extraños, y que desaparezca, en gran parte, la causa que produce tan desastrosos resultados en nuestro orden económico, como es la del oro.

Claro está que este precioso metal, al fin como mercancía sujeta á los vaivenes de la oferta y demanda, sigue el curso regular, es decir, acude al mercado que mejor lo pague, y en la actualidad á los Estados Unidos de América, que por su crisis de numerario de plata atrae de Europa lo que Europa algún día pudo llevarse de allende los mares; pero aquí los términos cambian, porque ha de llegar momento en América en que el numerario se nivele, viniendo en su ayuda las naciones europeas y el estado de aquel Tesoro que cuenta con sobrantes, mientras que el español se halla sin fondos, rodeado de múltiples necesidades, sin poder fomentar el desarrollo de los diversos órdenes de riqueza decaídos por muchas causas, cuando no fuesen bastantes los esfuerzos que impone el actual sistema de tributación, y la sangría suelta de tener domiciliada su Deuda exterior que imprescindiblemente ha de pagar en oro.

La consecuencia es natural; no pudiendo lanzar este metal amonedado en la proporción que exigen las circunstancias, no hemos de tardar en tener los cambios entre España y Francia al tipo en que llegó á cotizarse el oro en nuestras provincias antillanas, y si este caso llega, que por ese camino vamos, aun contando con paz y orden completo, entonces el sacrificio que se imponga á los españoles ha de ser mucho mayor y la bancarrota es inminente.

El problema que se ofrece es difícil; depende de alguna medida ó serie de medidas radicales que atraigan el papel de la Deuda exterior á nuestro territorio; en él se conserve todo lo que sea posible y se procure extinguirlo en la proporción que las conveniencias nacionales aconsejen, para irnos alivian-

ambas cosas se necesita para ver, así deben concurrir la razón y la fe para que sea razonable el holocausto de nuestros entendimientos, y sean preservados de todo engaño, así como de rebeldía. Más adelante (pág. 9) añade: «Sólo Dios podía reparar la humanidad, y sólo Dios podía ilustrarla: la razón del hombre era tan impotente para esclarecernos, como su sangre para redimirnos. A Dios sólo debimos creer, y su Verbo divino, su Palabra, fué el promulgador visible de esta ley sublime, por la cual se reservaba exclusivamente el dominio sobre nuestra razón, ó nos daba, por decirlo así, una razón nueva.» El estudio de que están tomadas estas líneas se publicó á principios de 1844, y se ha reimpresso ahora en el primer tomo de las obras del insigne balear. Ciertamente en estas palabras, que son como síntesis del pensamiento del Sr. Quadrado, se deprime más de lo justo á la razón humana: pero no se incurre ciertamente ni mucho menos en ninguna de las aberraciones del tradicionalismo que se han transcrito antes, por ser las de más bulto, ni en ninguno de los errores del tradicionalismo que Roma condenó severamente. Ha tenido razón, pues, el insigne Menéndez Pelayo para hallar en las obras de Quadrado gérmenes de tradicionalismo filosófico; pero no, á nuestro juicio, para afiliarle por completo á la indicada escuela.

DAMIÁN ISERN.

## EL MIEDO A LA DINAMITA

La química del progreso resulta difícil y complicada: hay que estudiarla durante muchos años.

La química de la destrucción resulta de una sencillez desoladora: en pocas horas se aprende.

Y así se amontonan dudas, temores y problemas ante los modernos explosivos, y es difícil en estos instantes discutir con calma y con juicio ante el pavor universal.

Porque todo el mundo teme ser víctima y no hay razón para que nadie deje de serlo.

Hasta este novísimo fin de siglo, en toda amenaza social la víctima ó las víctimas estaban señaladas de antemano. Eran monarcas, reyes y emperadores, ante el tercer estado. Era un partido político ó una secta religiosa ante otros partidos ó otras sectas. Eran los ricos ante los pobres, el patrono ante el obrero, un círculo social ante otro ó ante la masa restante.

Pero hoy todos somos «víctimas posibles»: desde el rey al mendigo, la aristocracia, como la clase media, como el humilde jornalero.

De una parte, todo el mundo sin distinción de sexos, ni de edad, ni de posición, ni de riqueza; de otra parte, «un hombre con una bomba explosiva.»

Una lotería de muerte en que todos hemos tomado algún décimo: «la lotería de la dinamita». Todos jugamos, ¿á quién le tocará?

Y aunque el número de jugadores se cuenta por millones y las víctimas por docenas, el pavor exajera desmesuradamente la probabilidad.

Procuraremos tener calma: sin desconocer el peligro, ni dar poca importancia al síntoma, no exajeremos aquél ni creamos que es éste señal segura de enfermedad incurable.

Hay una cosa que me infunde más «miedo que la dinamita,» y es el «miedo á la dinamita;» porque éste sí que es peligro enorme y síntoma mortal.

«Sociedades con miedo» son sociedades ciegas y sin conciencia de su deber.

Hombre con miedo no es hombre; sociedad con miedo es rebaño.

Estudiemos poco á poco todo esto, desde el aspecto «técnico» al aspecto social.

Es decir, si nos queda tiempo para ello.

JOSÉ ECHEGARAY.

do de ese oneroso gravamen que amenaza con nuestra ruina si no se acude á tiempo.

BERNARDO CANO ARNAU.

(Se continuará)

El primer teniente de alcalde D. Miguel Guasp ha quedado encargado de la Alcaldía de esta ciudad durante la ausencia del Sr. Santandreu.

En el vapor-correo de Valencia llegado esta mañana ha venido el gobernador civil de Málaga don Pedro Fernández Miró, cuya venida obedece á pasar unos cuantos días con su apreciable familia.

Le saludamos.

Ya no es la taberna de Moreno ni tampoco la estatua de Jaime Ferrer el punto elegido por el municipal de punto de la calle del General Barceló para solazarse y descansar de sus fatigas.

Nuestro hombre ha escogido el portillo de la puerta de Atarazanas para matar las horas que viene obligado á destinar al servicio, charlando con los dependientes de consumos.

El Sr. Guasp encargado accidentalmente de la alcaldía ¿no podría hacer entender á dicho guardia el cumplimiento de su deber? Porque en la calle del General Barceló es un escándalo lo que pasa con los chiquillos y hay que hacer algo para evitar las libertades que se toma la gente menuda.

Según los pronósticos de Noherlessoom, los tres últimos días de esta quincena serán más tolerables que los pasados desde el 18 al 22, que los anunciaba con fuertes rachas de viento alternadas con chubascos ya de lluvia, ya de nieve y de granizo y bajas temperaturas, si bien no por eso dejará de haber mal tiempo con vientos de primero y segundo cuadrante en el mar Mediterráneo.

Por la Alcaldía se han tomado las oportunas disposiciones para corregir un abuso que venían haciendo unos albañiles del agua de una arquilla de repartimiento, cuya denuncia hizo en un suelto nuestro colega «El Diario» que nosotros integramente copiamos en el número del sábado.

Por no haberse recibido el sábado la correspondencia de Valencia retrasada por causa del temporal que reinó, el vapor-correo Ciudad de Mahón no salió para la ciudad de este nombre, sino que emprenderá el viaje esta tarde á la hora de itinerario.

La salud del Exmo. Sr. Capitán General de estas islas D. Agustín Araoz sigue mejorando.

La de nuestro paisano y amigo D. Joaquín Fiol sigue su curso, experimentando el enfermo ligera mejoría según se nos dijo anoche.

De todas veras deseamos el pronto restablecimiento de ambos personajes.

El yatch de recreo «Nixe» propiedad de S. A. el Archiduque de Austria Luis Salvador al mando del mismo, ha llegado á nuestro puerto á las seis de la mañana de hoy, después de una excursión á varios importantes puertos del continente y extranjero.

Con el sol primaveral que lució durante la mañana y tarde de ayer se secó el barro de nuestras vías que imposibilitaban el tránsito.

Las familias que salieron de sus casas á disfrutar del hermoso día fueron en gran número como lo demostraba los paseos de las afueras de esta capital y demás puntos de recreo.

A 421 pesetas asciende lo recaudado en la tienda de instrumentos de música del Sr. Perelló para regalar un objeto de arte á D. Bartolomé Torres.

Ruega un periódico á la Alcaldía de esta ciudad que ponga coto por mediación de sus empleados á los cafeteros que al amanecer recorren las calles del barrio de San Pedro escandalizando con desaforados gritos al vecindario.

Se han presentado trece aspirantes á las escuelas de niños vacantes en Ibiza la cual se provee por concurso de ascenso.

Los que han solicitado por concurso de traslado la de niños de Pórtol son cinco y otras tantas las profesoras que aspiran en concurso único á la de Llumasanas, distrito de Mahón.

De La Almudaina de ayer:

«Siguiendo el vigía de la Torre de Portopí las constantes y provechosas investigaciones que periódicamente está llevando á efecto en las aguas del mar hasta donde pueda alcanzar la limitada y defectuosa potencia de un viejo anteojo que constituye toda su dotación óptica, distinguió á las primeras horas de la tarde en las aguas de aquel puertecito, otro cadáver flotando.

Convencido de ser tal, avisó telefónicamente como anteayer á las autoridades y se constituyó en el indicado lugar el Ayudante de Marina D. Jerónimo Motta, habiéndose trasladado al expresado punto dos agentes de vigilancia.

Sacóse á tierra el cadáver, que estaba completamente mutilado y también en estado de descomposición, siendo completamente imposible reconocerlo ni aun por el traje.

Dióse sin embargo el caso de que por un accidente particular pudiese identificarse, accidente que consistía en una venda que llevaba en una pierna y como el muchacho José Prats llevaba una venda en la misma pierna por tener en ella una contusión (camaya) el día 5 del actual en que naufragó y pereció, no quedó duda de que por la estatura y por la venda era el mismo José Prats, pudiendo inferirse por coincidencia de su simultánea salida á la playa que el otro cadáver cobrado anteayer era el de Homar.

Fué llevado al cementerio en donde se le practicará la autopsia hoy y será inscrito, como el otro, en el correspondiente registro.»

A las seis de la madrugada del sábado falleció víctima de larga y penosa enfermedad el Escribano del Juzgado de primera instancia de Palma y Notario del Ilustre Colegio de esta misma capital D. Antonio Cañellas y Clar.

Descanse en paz.

A las seis de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Lulio» procedente de Valencia, con la correspondencia y pasaje.

Hemos recibido la Memoria que ha repartido á sus accionistas el «Cambio Mallorquín» dándoles á conocer la situación de esta Sociedad, la cual fué leída en la Junta general celebrada ayer bajo la presidencia de D. Manuel Guasp y Pujol.

Agradecemos la atención.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Por la del puesto de San Juan ha sido detenido un sujeto natural de dicha villa, por haber maltratado al Alcalde de la misma.

La de San Antonio (Ibiza) capturó y entregó al Juez competente un sujeto convicto y confeso de haber destrozado unas persianas en la casa de un vecino de dicha villa.

## CORREO DE HOY

Madrid 24.

El directorio republicano se ha reunido en casa del señor Pi y Margall. Corren rumores de que los republicanos se separarán de la Unión republicana.

Los diputados navarros se han reunido para tratar de las exigencias del Sr. Gamazo. Insisten en no oponerse á ellas.

Tanger.—Han estallado nuevas luchas entre las feroces kábilas de Tommour y Beni-Hassen. Como signo de la ruptura de amistad entre ambas tribus, devolvieron las prendas de vestir que se cambian al pactar la paz.

Témese que dado el odio tradicional entre los Temmour y los Beni-Hassen se prolongue el estado de guerra, en detrimento del comercio y de la seguridad de los caminos.

Londres.—Se han verificado las exequias del anarquista Bourdin, que murió en Greenwich, asistiendo á ellas gran número de anarquistas. La policía ha despejado con mucha dificultad las inmediaciones de la casa en que ha sido depositado el féretro, y se ha apoderado de dos banderas anarquistas. Una inmensa muchedumbre ha presenciado el paso del cortejo y la policía ha sido impotente para abrirle paso, promoviendo verdaderas reyertas.

Viena.—La viuda del archiduque Carlos Salvador se halla gravemente enferma.

Londres.—En el entierro de M. Bourdin han ocurrido varios tumultos al paso del féretro, que la policía hizo cambiar de itinerario.

Una considerable muchedumbre ha acudido al cementerio. La policía la ha dispersado, dejando tan solo que los concurrentes desfilaren uno á uno ante la tumba.

Se han hecho algunas manifestaciones anti-anarquistas, especialmente delante del Club «La Autonomía», cuyos cristales han sido rotos.

Madrid 24.

A las ocho ha terminado la reunión del directorio republicano. El resultado ha sido un rompimiento de la unión.

El señor Pi y Margall sostenía que el día del triunfo de la república esta fuese federal, si lo pedían así las juntas de Barcelona, Sevilla, Valencia, Cádiz y otras poblaciones importantes. Los progresistas y centralistas opinaban que se constituya en aquel caso un gobierno provisional mixto hasta que las Cortes constituyentes decidan la forma de la república.

Todos los diputados republicanos volverán al Congreso.

Ha corrido el falso rumor de que el Sr. Sagasta está enfermo de fiebres perniciosas. Atribúyese á los que perdieron ayer en la Bolsa y desean desquitarse de sus pérdidas.

Roma.—El Sr. Biancheri al tomar posesión del sillón presidencial ha dicho que hoy, como siempre, saldrá la voz del Parlamento según sus nobles tradiciones, que reanimará á la nación y la tranquilizará respecto del porvenir.

El Sr. Biancheri ha añadido que la Cámara no olvidará las promesas hechas para aliviar la suerte de los trabajadores.

Algunos oradores esplanan interpelaciones concernientes á Sicilia.

Viena.—Los anarquistas procesados han sido condenados á penas que varían de diez á dos años de cárcel. Seis han sido absueltos.

Madrid 24.

El asunto de la crisis no ha cambiado de ayer á hoy. Nada puede asegurarse sobre el rumbo que seguirá.

El Sr. Aguilera ha ordenado el cierre de la capilla protestante.

Al «lunch» militar de mañana asistirán los generales con uniforme de diario, y los gefes y oficiales con uniforme de festivo.

Los periódicos de la noche insisten en que los ministros se ocuparon en el último Consejo del general Arolas.

Santander.—Se ha suspendido la extracción de la dinamita que aún existe en el fondo del puerto, procedente del vapor «Machichaco» hasta el periodo de las grandes mareas.

Murcia.—En Dolores se ha inundado la huerta á causa de las lluvias.

Madrid 25.

Ha mejorado el estado de salud del Sr. Sagasta. El Dr. Camisón ha reflejado esta noche buenas impresiones.

Probablemente no se celebrará Consejo de ministros hasta el viernes próximo.

Los diputados republicanos dicen que el acuerdo adoptado por ellos tiende á que cada fracción recobre su independencia. Este acuerdo ha sido tomado por unanimidad, confiando que se mantendrá la armonía dentro del Parlamento, reconstituyéndose la minoría republicana.

Paris.—El Consejo de ministros ha acordado presentar á las Cámaras un proyecto de ley acerca de la fabricación de la dinamita, aumentando la penalidad para los infractores de la ley.

Londres.—Se ha recibido un anónimo en el Club Autonomista de esta ciudad, principal centro anarquista, amenazando con hacer volar el edificio si se produce en Londres alguna explosión de dinamita preparada por los anarquistas.

Puede darse por terminada la guerra entre las repúblicas de Nicaragua y Honduras.

## TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 24, 12 t.

Lotería Nacional.—Premios mayores: 22171 entre Madrid y Barcelona; 991 en Madrid; 11063, 16201, 13095, 4130, 20578, 9179.

Madrid 24, 8:30 n.

A las ocho de la noche ha terminado la reunión del Directorio republicano en casa del Sr. Pi. En el resultado notóse unión. El señor Pi mantenía que la república fuese federal si las juntas de Barcelona, Sevilla, Valencia, Cádiz y otras importantes poblaciones lo pedían.

Los progresistas y centralistas opinaban que el gobierno provisional fuese mixto y que las Cortes decidieran, todos volverán al Congreso.

Madrid 24, 9:30 n.

Al lunch militar irán de uniforme de diario los generales, jefes y oficiales.

La cuestión de crisis sigue igual.

El señor Aguilera ha ordenado el cierre de la capilla protestante.

Madrid 24, 9:30 n.

En Dolores (Murcia) se ha inundado la huerta. La prensa insiste en afirmar que en el Consejo trabóse la cuestión del Sr. Arolas.

Suspendióse la extracción de dinamita por el cabo «Machichaco» hasta pasadas las grandes mareas.

Madrid 25, 1:10 m.

Los diputados republicanos evidencian que el acuerdo de recobrar su independencia cada fracción, se ha adoptado por unanimidad, confiando en que mantendrán la armonía dentro del Parlamento, formando una minoría.

Madrid 25, 10:10 n.

Dispónese un gran banquete en honor de Martínez Campos á su regreso. Noticias traídas de Mazagán y Tanger por un vapor alemán confirman los optimistas resultados que se han conocido estos días.

El Sr. Sagasta todavía no está limpio de calenturas.

«El Correo» indica que son elementos sueltos los republicanos, puesto que rotóse la coalición para que pudieran lanzarse á aventuras ya que no los dominan los otros que dividian fuerzas contrarrestándolas.

Madrid 25, 7:15 n.

En el banquete militar se ha cumplido fielmente el programa; ha sido presidido por los generales Alaminos y Colomo; han sido 1270 los comensales. El Sr. Bermudez envió cigarros en un besa las manos que manifestaba los deseos de unión entre todas las armas generales y especiales. En el brindis el Sr. Alaminos expresó los mismos sentimientos. Orden y entusiasmo.

Madrid 26, 2:45 m.

El Sr. Sagasta sigue con la fiebre, observándose algo de pesimismo.

El drama Dicenta ha obtenido feliz éxito.

Los obreros de los astilleros del Nervión han acordado pedir ayuda al gobierno, si no secundarán la actitud de los navarros.

# SECCION DE ANUNCIOS

Vapor directo

DE  
**Palma á las Antillas**

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas con escala en Canarias, el 7 de Marzo próximo el vapor español de acero de 8,000 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

## CATALINA

Admite carga á fletes y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: **Martinez y Planas = San Juan, 20**

**Camelias, Magnolias, Rosales y frutales**

HA LLEGADO HACE POCO DE FRANCIA

M. Giraud, horticultor, y tiene el honor de avisar al público que tiene un grande surtido de árboles frutales de las especies conocidas más grandes y mejores. PLANTAS para habitaciones y jardines, y hermosa colección de ROSALES de última novedad. Cebollas de JACINTOS, TULIPANES, ANÉMONAS, GLADIOLOS enanos, AMARILIS diversos, BEGONIAS, FRANCESILLAS, Bulbos de DALIAS enanas de flor grande y de flor pequeña, LIRIOS DORADOS y Lirios diversos, LIATRIS plantas admirables á recomendar. Seis especies de plantas TREPADORAS, todas nuevas y muy olorosas. Notable colección de semillas, 12 especies de peonia muy olorosa. Todas estas plantas son de primer orden y á precios muy baratos. Grande surtido de camelias, azaleas y magnolias de flor doble. Son de notar los groselleros de Australia, frutos que se estiman mucho para la confitería, y los frambuesos de las cuatro estaciones, de grandes y perfumados frutos. M. Giraud tiene el honor de hacer observar á los señores aficionados que de las plantas que adquirirán obtendrán muy buenos resultados, pues provienen de un clima más frio que el de Palma, y deben apresurarse á adquirirlas, pues todo se venderá á precios reducidos para concluir la existencia en pocos dias. 4-2

CADENA, NÚMERO 7.—PALMA.

**CORREOS**  
SALIDAS DE PALMA  
Para Barcelona, mártes y viénes 5 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).  
Para Valencia juéves 5 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).  
LLEGADAS A PALMA  
De Barcelona, mártes 7 mañana, juéves 10 mañana (vía Alcudía) y viénes 7 mañana.  
De Valencia, sábado 7 mañana.  
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, lúnes 10 mañana (vía Alcudía) y juéves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.  
De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.  
De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.  
De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

## ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo



**CIUDAD DE MAHON**

(ANTES CAMARA)

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 31

**Sociedad del Alumbrado por Gas**

Acordado por la Junta General celebrada en el día de ayer el dividendo que ha de repartirse como complemento de los beneficios del ejercicio de 1893, se previene á los señores accionistas que á contar desde mañana hasta el día 3 de Marzo próximo estará abierto el pago todos los días laborables de diez á una y media; y despues de la citada fecha solamente los sábados.

Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberán presentar la correspondiente autorización.

Palma 15 de Febrero de 1894.—El Director, Eusebio Pascual. 10—10

**CRÉDITO BALEAR**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que á los efectos del art. 28 de los Estatutos, deberá celebrarse el día 4 de Marzo próximo, á las once de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar, se hallará espuesta en la Secretaría, donde se facilitarán las papeletas de asistencia.

Los señores accionistas que deban ser representados por otros, podrán remitir á la Sociedad sus cartas de representación, hasta el día anterior al designado para la celebración de la Junta.—Palma 14 Febrero de 1894.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Rafael L. Blanes. 6—6

COMPañÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

**LA UNION COMERCIAL**

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

**MARTINEZ Y PLANAS**

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

**Balneario Balear**

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza . . .	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños . . .	9	» » »	13'50
Medio abono de 5 baños . . .	4'50	» » »	6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

**Para Mahón**

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

**MENORCA**

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 31

Matías Mascaró

**Derecho Foral de Mallorca**

(Segunda edición aumentada)

UNA PESETA el ejemplar.

Se vende en esta imprenta.

**La Estación**

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutenberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43.